附件1
   
嘉峪关市疾控中心甲型H1N1流感应急处理预案
甲型H1N1流感病毒是A型流感病毒，携带有H1N1亚型猪流感病毒毒株，包含有禽流感、猪流感和人流感三种流感病毒的核糖核酸基因片断，同时拥有亚洲猪流感和非洲猪流感病毒特征的一种急性、人畜共患呼吸道传染性疾病。4月30日经国务院批准，甲型H1N1流感（原称人感染猪流感）已纳入《中华人民共和国传染病防治法》规定的乙类传染病，并采取甲类传染病的预防、控制措施；纳入《中华人民共和国国境卫生检疫法》规定的检疫传染病管理。因此，为做好甲型H1N1流感防控工作，提高甲型H1N1流感的防治水平和应对能力，及时、有效地采取各项防控措施，做到早发现、早报告、早隔离、早治疗甲型H1N1流感病例，控制疫情的传播、蔓延，保障我市人民群众的身体健康和生命安全，维护社会的稳定，根据《中华人民共和国传染病防治法》、《突发公共卫生事件应急条例》、《国家突发公共卫生事件应急预案》、《卫生部应对流感大流行准备计划与应急预案》，现结合我中心实际，特制定本应急预案。
    一、目的
    确保在我市一旦发生甲型H1N1流感病例及暴发流行时，能及时采取有效措施，迅速控制和扑灭疫情。
    二、适用范围
本预案适用于我中心在发生甲型H1N1流感病例及暴发流行的预防和控制处理工作。
三、工作原则 
　　在市卫生局的领导和上级业务部门的指导下，坚持贯彻“预防为主、防治结合；依法管理，科学应对；属地管理，快速反应；群防群控，分级负责”的方针，加强日常监测，发现病例及时采取有效的预防与控制措施，迅速切断传播途径，控制疫情传播和蔓延，保障人民生命安全及社会安定。
四、组织管理
　　1、成立甲型H1N1流感防控工作领导小组，统一指挥、协调中心的甲型H1N1流感防控工作。实行甲型H1N1流感防控工作主要领导负责制、防控工作责任制和责任追究制，明确任务、目标和责任。成立由流行病学和实验室检验、消杀等相关专业人员组成甲型H1N1流感疫情应急处置小组，负责开展我市的甲型H1N1流感疫情应急处置工作。
　　组  长：王玉明    市疾控中心主任
    副组长：赵龙天    市疾控中心书记
　　        李建兵   市疾控中心副主任
    成  员：张引、朱惠霞、姚志强、卿周刚、郑彩丽、王合英、谢洪波、程朱仁、王君盛
    2、甲型H1N1流感疫情处理组
各小组按照中心下发的《嘉峪关市疾控中心传染病疫情应急预案》（嘉疾控发〔2004〕37号）之规定，日常监测工作由流病科负责，发生甲型H1N1流感疫情时由流病科分组安排处理，要求各组必须在30分钟内到达指定地点，开展疫情处置工作。
第一组 流调组
组  长：朱惠霞   成  员：何素萍、程玉桂  

第二组 流调组
组  长：王君盛   成  员：王忠华   张晴雯
第三组 流调组
组  长：姚志强   成  员：王彩环、潘月芳
第四组 消杀组
组  长：卿周刚   成  员：杨朝霞、张肃、钱崇福、黄建华、王合英、王磊
第五组 检验组
组  长：郑彩丽   成  员：杨翠香、李红梅、王珏、刘登旗、李岩
第六组 后勤保障组
组  长：张  引   成  员：李伟、张媛、周齐伟、连国珍、王多义
流调组：加强与各相关部门的信息互通和协调，密切配合。对全市甲型H1N1流感预防控制工作进行监测和管理，及时核实疫情，加强检查督促疫情监测、报告和处理措施的落实和实施。负责对全市范围内发生的甲型H1N1流感病例及疑似病例进行流行病学调查；对密切接触人群医学观察，对基层在职卫生人员进行甲型H1N1流感防治知识的全员培训。广泛开展甲型H1N1流感防治知识的宣传教育。调查可能的传染源、传播途径及影响因素，为我中心和市卫生局疫情的预防控制提供科学依据。
　　消杀组：做好消杀药械、应急预防性药物等物质的储备工作。负责指导并参与疫情现场消毒处理。
　　检验组：做好甲型H1N1流感样品采集所需的物资准备工作，负责现场样本的采集和送检。
　　后勤组：负责疫情处置所需药品、防护器材、消杀器材的采购、保管、供应、维修等工作。做好物品、器材的储存及出、入库和使用情况记录。
　　五、疫情报告
　　我中心在通过辖区内医疗机构、群众反映、媒体报道、疫情通报等途径接到甲型H1N1流感预警病例报告后，应马上核实进行网络直报，并在2小时内向市卫生局和省疾控中心报告。
　　六、疫情控制与应急处置
    （一）甲型H1N1流感病例由省卫生厅组织的甲型H1N1流感诊断专家组进行最终确认。
    （二）应急与分级响应。依据省卫生厅甲型H1N1流感疫情分级要求，启动相应级别的响应。我中心疫情处理组接到疫情报告后30分钟内开展现场流行病学调查，根据以下不同情况采取相应的应对措施。
　　1、本地尚未发现甲型H1N1流感疫情
　　本地市内尚未发现甲型H1N1流感疫情，但其毗邻地市发生甲型H1N1流感疫情。应该采取以下措施：
　　(1)密切关注辖市周边甲型H1N1流感疫情动态,做好疫情预测预警，开展疫情风险评估。
　　(2)做好各项技术及物资准备。
　　(3)开展常规疫情监测
　　(4)指导医疗机构开展甲型H1N1流感的筛查工作。
　　(5)开展甲型H1N1流感知识的健康教育，提高公众防控甲型H1N1流感知识水平。
　　2、本地出现散发或聚集性甲型H1N1流感病例，但局限在一定的范围，没有出现扩散现象的,应采取以下措施：
　　(1) 启动甲型H1N1流感应急预案，实行甲型H1N1流感病例零报告制度。
　　(2) 按照甲型H1N1流感病例流行病学调查方案迅速开展流行病学调查和标本采集工作，调查内容包括：病例基本情况、发病经过和就诊情况、临床表现、实验室检查、诊断和转归情况、居住地及家庭背景、个人暴露史、密切接触者情况等，
　　(3)从病例间的接触地点、接触时间、接触方式等方面了解病例间是否存在人传染人的可能性。在医疗机构采用查看门诊日志和住院病历等临床资料、入户调查等方式主动搜索。对搜索出的病例进行随访、筛查，直至排除甲型H1N1流感。
　　(4) 按照密切接触者判定标准和处理原则，确定密切接触者，并做好医学观察。
　　(5) 按照职责分工，做好疫点内人居住和聚集场所的消毒处理工作。
　　(6)做好疫情调查处理等人员的个人防护。
    七、保障措施
　　1、加强技术培训，提高应对能力
　　加强中心专业技术人员的技术培训，要求每一位疾控人员都要掌握甲型H1N1流感诊疗、预防控制和流行病学调查的相关知识，提高流行病学调查、监测、消毒处理和实验室检验的能力，提高专业人员防护意识和能力。各科室按照本预案要求，认真开展甲型H1N1流感防控工作，对履行职责不力，工作不到位，造成工作失误的人员，应予追究责任。
　　2、完善监测网络，监督检查、确保措施落实。
　　加强疫情监测，提高发现能力，便于及时对疫情分析，制定有效防治措施，同时要认真开展对防控措施落实情况的督导检查和指导，特别加强对重点医疗机构的督导和检查,督查传染病监测、疫情报告、传染病预检分诊及疫情现场控制等措施落实情况，发现问题，及时指导、督促解决。 
　　3、做好物质储备，保障经费支持
　　做好各类应急物资储备，包括防护用品、应急预防性药物、消杀药械、检测试剂等物资。建立完善应急物资购货渠道，当疫情暴发时，迅速购置应急物资。
　　八、资料的分析、总结和利用
　　在疫情调查处理进程中或结束后，应及时对流行病学资料进行整理、分析，撰写流行病学调查报告，并及时向市卫生局和省疾控中心报告。将流行病学调查原始资料、汇总分析结果、调查报告及时整理归档。
附表1：甲型H1N1流感个案调查表
附表2：甲型H1N1流感个案调查表（曾有猪接触史）
附表3：甲型H1N1流感病例密切接触者医学观察记录表
附表4：甲型H1N1流感应急监测报告表
附表5：甲型H1N1流感密切接触者医学观察每日统计汇总表
附表6：省市县确诊或疑似甲型H1N1流感病例的密切接触者流行病学调查一览表
附件：甲型H1N1流感个案调查表填写说明
